
PG/2024/  del 02-05-2023

CONSIGLIO MUNICIPALITA’ 9 -PIANURA/SOCCAVO

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA DEL 23 luglio 2024

L'anno 2024, addì 23 del mese di luglio convocato nei modi di legge per le ore 09.00, si è riunito il
Consiglio di IX Municipalità in piazza Giovanni XXIII, alle ore 09:56, si apre il Consiglio per la
trattazione dei  seguenti  argomenti  iscritti  all'Ordine del  Giorno,  debitamente pubblicati  all'Albo
Pretorio:

1. Deliberazione di Giunta Comunale n. 278 del 08/07/2024, di proposta al Consiglio: 
Approvazione tariffe TARI 2024.
Riduzione dei termini per motivi di urgenza trasmessa con PG/2024/627219 del 12/07/2024.

2. Modifica  regolamento  interno  Consiglio  Municipalità:  durata  partecipazione  dei  consiglieri  alle
sedute 

3. Approvazione del Verbale di Consiglio del 3 Giugno 2024.

4. Approvazione del Verbale di Consiglio del 14 Giugno 2024.

5. Approvazione del Verbale di Consiglio 18 Giugno 2024.

6. Approvazione del Verbale di Consiglio 27 Giugno 2024.

Presiede la seduta il Presidente della Municipalità 9, Avv. Andrea Saggiomo.
Assiste, in qualità di Segretario, il Direttore della IX Municipalità la Dott.ssa Agliata Antonietta

Il Presidente Saggiomo dà il benvenuto ai Consiglieri e invita il Segretario a procedere all'appello
nominale degli stessi.

Risultano presenti i Sigg.:
Baiano Angela - Bianchimani Roberto - Birra Giorgio -De Simini Antonio - Di Costanzo Luca-
Di Gennaro Valentina - Di Martino Antonio– Gelormini Mario –Izzi Elio – Lezzi Maurizio- Lo
Giudice  Giovanna–   Mangiapia  Giovanni–  Mazziotti  Mario  -Monaco  Patrizia-  Palmese
Salvatore - Patierno Ugo  – Pisano Roberto – Ragno Assunta - Romano Agostino  –  Sanges
Salvatore – Tirelli Fabio - Zecconi Luigi.
 
Assenti i sigg. 
 Bassano Federica – Curcio Massimo- De Giulio Teresa– Gaetano Giuseppe-– Luongo Franco
-– Petra Valerio - Valentino Mattia- Varchetta Vincenza.

Il  Segretario comunica che risultano  presenti n° 22 Consiglieri più il  Presidente,  pertanto,  la
seduta è valida.
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Il Presidente nomina scrutatori i Consiglieri: Palmese, Di Costanzo, Tirelli.

Il presidente chiede al Presidente di Prima commissione Palmese di illustrare l’Ordine del Giorno. Il
presidente Palmese da Spiegazioni relativamente all’ODG. 

1. Deliberazione di Giunta Comunale n. 278 del 08/07/2024, di proposta al Consiglio: 
Approvazione tariffe TARI 2024.
Riduzione dei termini per motivi di urgenza trasmessa con PG/2024/627219 del 12/07/2024.

Alle ore 10:06 entra il Consigliere Romano, sono presenti 23 Consiglieri più il Presidente.

Alle ore 10:07 entra il Consigliere Curcio, sono presenti 24 Consiglieri più il Presidente.

A nome della commissione il Presidente Palmese lamenta, come già fatto in precedenza, i tempi
troppo ristretti in cui i pareri devono essere forniti considerato il necessario lavoro da effettuare in
commissione. La commissione si da una responsabilità anche se il parere non è vincolante ed avere
48 per esprimere un parere è svilente.

Il direttore risponde che la Municipalità non ha le competenze tecniche per questo tipo di supporto
anche  se  il  Direttore  si  mette  a  disposizione.  Visto  anche  il  numero  esiguo  di  tecnici  della
Municipalità non è possibile per la municipalità dare la disponibilità di tecnici per pareri di tipo
economico, giudiziario ma anche strettamente tecnico. Nel caso in cui si richiede supporto a livello
centrale difficilmente si riuscirà ad avere risposta favorevole.

Il  Presidente  della  Prima  Commissione  fornisce  spiegazioni  relative  a  quanto  previsto  dalla
Proposta di Delibera spiegando qual è il lavoro della Commissione riferisce di essere favorevole a
quanto previsto in quanto in base alla proposta fatta parte della Tassa di Soggiorno viene utilizzata
per far fronte alle spese per la rimozione dei rifiuti, andando a compensare quanto prodotto dai
turisti in modo da coprire il costo del servizio.
 Gi aumenti che si avranno, anche se comunque necessari saranno molto suddivisi in modo che
ritiene abbastanza perequativo. Inoltre, appoggia anche la previsione di uno sconto del 30 per cento
per coloro che l’anno scorso hanno pagato nei termini.

Alle ore 10:08 entra il Consigliere Valentino, sono presenti 25 Consiglieri più il Presidente.

Interviene il consigliere Birra d’accordo con il provvedimento e ritiene che attraverso questi pareri
anche se non vincolanti si entra in connessione con la città altrimenti rimane una cosa avulsa.

Il Consigliere Di Martino ribadisce, precisando che solo una quota parte dei costi sarà coperta dalla
imposta di soggiorno mentre il resto della quota sarà a carico dei cittadini.

Il Direttore riferisce che quota dell’aumento Tari è coperta dall’aumento sulle attività commerciali
che hanno maggiore introiti dalla presenza di una quantità maggiore di turisti che comunque hanno
prodotto grandi quantità di rifiuti.

Alle ore 10:13 entra il Consigliere De Giulio, sono presenti 26 Consiglieri più il Presidente.

Alle ore 10:13 entra l’Assessore Nugnes.

2



Interviene il Consigliere Di Costanzo ricordando che la tariffa della Tari a Napoli è tra le più alte
d’Italia, inoltre considerato che i costi aumentano per l’aumento dei turisti non si può fare ricadere
sui cittadini parte dell’aumento dovuto allo smaltimento dei rifiuti lasciati dai turisti in quanto i
cittadini già subiscono tanto l’aumento dei flussi turistici in quanto ciò si ripercuote sull’aumento
dei costi per vivere in città. Tutto quest’aumento del turismo rischia di portare solo svantaggi per i
residenti. 

Il consigliere Bianchimani riferisce di essere favorevole alla delibera e ricorda che ci sono degli
sconti.
Il consigliere De Simini anche lui favorevole, segue la posizione del suo gruppo visto che inoltre in
Comune la delibera già è stata approvata. 

Il presidente di Municipalità ribadisce che non si è potuto ottemperare a fornire il parere nei termini
perché la seduta convocata per questo è andata deserta ma la discussione che ne sta scaturendo si
può considerare comunque proficua e rappresentare un collegamento tra la gestione Centrale e la
Municipalità.

Alle ore 10:48 esce il Consigliere Mangiapia, sono presenti 25 Consiglieri più il Presidente.

Il presidente, esauriti gli argomenti mette in votazione:

1. Deliberazione di Giunta Comunale n. 278 del 08/07/2024, di proposta al Consiglio: 
Approvazione tariffe TARI 2024.
Riduzione dei termini per motivi di urgenza trasmessa con PG/2024/627219 del 12/07/2024.

PRESENTI:  N. 25 Più il Presidente
FAVOREVOLI:  N.    14  più il Presidente

CONTRARI:  N. 1
ASTENUTI:  N. /

Il Presidente, vista l'approvazione del Consiglio

                                                                Delibera

Parere Favorevole alla Deliberazione di Giunta Comunale n. 278 del 08/07/2024, di proposta
al Consiglio: Approvazione tariffe TARI 2024. 

Si passa al secondo punto all’ODG:

1. Modifica regolamento interno Consiglio Municipalità: durata partecipazione dei consiglieri alle
sedute 

Il  Presidente da lettura del documento presentato all’Odg, illustrando come si  è arrivati a nella
situazione di dovere definire in termini oggettivi la reale partecipazione alle Commissioni da parte
dei  consiglieri,  fa  un  escursus  dei  documenti  precedenti  partendo  dall  nota  del  Direttore  di
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Municipalità PG/2024/132185 del 9.2.2024 con cui ha chiesto al Segretario Generale di valutare
l’opportunità di richiedere alla competente Commissione Comunale di procedere ad una modifica
del regolamento comunale” volta a disciplinare la durata minima della partecipazione dei consiglieri
alle sedute degli Organi di cui fanno parte.  

Riferisce che  il  Segretario  Generale  ha  fatto  presente  della  mancanza che  si  ha  all’interno dei
Regolamenti  di  Municipalità  in  cui  non  viene  stabilita  una  durata  minima  della  presenza  in
commissione.   A  tele  nota  il  segretario  Generale  Coglieva  l’occasione,  in   assenza  di
regolamentazione per  per chiedere Presidenti di Municipalità di valutare l’opportunità di definire
nella disciplina regolamentare le condizioni affinché la partecipazione dei consiglieri alle sedute
possa considerarsi effettiva ai sensi del citato art. 82, comma 11, del TUEL. 

Alla luce di tali premesse ,il coordinamento delle Municipalità, nell’esercizio dei propri compiti di
assistenza  tecnico  –  giuridica  agli  organi  deliberanti  competenti,  ha  ritenuto  di  formulare
un’seguente ipotesi di modifica/integrazione dei Regolamenti interni delle rispettive Municipalità,
ad integrazione della disciplina sul funzionamento del Consiglio Municipale e delle Commissioni
già vigenti,  in attuazione del citato art.  82,  comma 11, del D.Lgs.  n. 267/2000; ciò all’esito di
un’esame della disciplina normativa e degli orientamenti interpretativi in materia, supportato anche
da un’analisi comparativa di disposizioni regolamentari già vigenti in amministrazioni comunali di
maggiori  dimensioni  demografiche  per  cui,  ai  fini  del  conseguimento  del  gettone  da  parte  del
Consigliere, è necessaria la sua presenza per almeno due terzi della durata della seduta, attestata dal
relativo verbale. 

Infine in data 28/06/2024, con nota PG/2024/583522 è stata inoltrata al Presidente di Municipalità proposta
di modifica del Regolamento interno alla Municipalità da portare in Consiglio per l’approvazione. In seguto
a ciò il presidente ha convocato il consiglio per incominciare a definire la situazione.

Il direttore riferisce di avere fatto presente in sede di coordinamento delle Municipalità che tale
limite è assente anche nel regolamento del Consiglio Comunale e di non avere avuto risposta.

Interviene il Consigliere Lezzi che affronta il problema dell’agibilità politica in quanto gli sembra
strano  il  vincolo  della  presenza  attraverso  il  minutaggio  certo  che  rende  impossibile  l’attività
politica,  ritiene  non  sia  normale  vincolare  l’attività  politica  ad  una  mera  presenza  nelle
Commissioni, ritiene di applicare il suo mandato in conformità a quanto previsto dalla legge, per
questo motivo chiede chiarimenti in materia.

Il Consigliere Izzi chiede perché tale proposta non viene fatta anche per il Consiglio Comunale e
chiede il perché di questa disparità di trattamento.

Anche il  Presidente concorda con quanto detto e  ritiene che ci  sia  una disparità di  trattamento
ribadendo la difficoltà ad individuare dei parametri di trattamento che possano individuare quale
debba essere l’attività politica. Quali debbano essere i parametri in cui vincolare la stessa.

Si sta cercando di trovare una soluzione efficace per evitare di incombere nella scure della Corte dei
conti, si è cercato di dare quanto più un criterio empirico dando un parametro oggettivo, alcune cose
non sono normabili.  Tale  cosa si  sarebbe dovuta prevedere nel  TUEL che è  legge dello  Stato.
Comunque, visto che siamo soggetti al rispetto del patto per Napoli che ha consentito alla citta di
uscire  da  una  situazione  finanziaria  difficile  per  forza  di  cosa  si  deve  sottostare  al  rispetto  di
determinate  regole  ed  evitare  il  superamento  di  alcuni  parametri  e  ciò  impone  di  darsi  delle
limitazioni.
Ciò porta a pensare che la Corte dei conti possa avere interesse a verificare che tutte le voci di spesa
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abbiano una veridicità.

Il  Direttore  ritiene  che  visto  che  il  Direttore  Generale  ha  posto  l’attenzione  su  una
Regolamentazione ciò impone che si debba incominciare a mettere le basi per questa cosa.

Il Consigliere Sanges introduce il problema che a seconda della commissione in cui si partecipa i
due terzi hanno una diversa durata assoluta e, visto che sono stati imposti limiti ai rimborsi alle
aziende limitando di fatto la possibilità di intervenire nelle commissioni e rendendo impossibile la
partecipazione alla IV Commissione. Non si può stabilire un minimo di durata della presenza in
commissione  se  poi  non  si  dà  la  possibilità  di  partecipare  alle  stesse  per  vincoli  lavorativi.
Considerato che la  IV commissione dura 6 ore per un lavoratore è impossibile partecipare alla
stessa creando un limite allo svolgimento della funzione politica. 

Il Presidente concorda con questa posizione ribadendo che la questione dei permessi è un altro
punto per cui non c’è corrispondenza con quanto avviene in Consiglio Comunale.

Il presidente ribadisce ancora che visto che si sta parlando di una modifica del regolamento c’è
bisogno di una maggioranza rinforzata.

Il  consigliere  Birra  sottolinea  che  al  momento  l’unica  Municipalità  a  non  avere  bocciato  le
modifiche ma ad avere presentato una proposta  costruttiva è  la IX in quanto si  chiede solo di
spostare  la  discussione  in  Consiglio  Comunale  con  la  partecipazione  dei  presidenti  della
commissioni con delega ai Regolamenti.ed in quella sede si deve sviscerare il punto. 

Il consigliere Di Costanzo in accordo col Consigliere Birra, ritiene complesso definire un limite alla
partecipazione alla vita politica dei Consiglieri che comunque sono eletti dal popolo. In relazione al
documento del Direttore, in considerazione dei lavori fatti in commissione, non si può stabilire
prima quanto durerà, la regola dei due terzi non è consona allo svolgimento delle commissioni.
Ritiene comunque che nei prossimi mesi si debba trovare una Regolamentazione della durata della
presenza in commissione compatibile con l’agibilità politica.

Alle ore 10:48 esce il Consigliere Mangiapia, sono presenti 25 Consiglieri più il Presidente.

Il Consigliere Bianchimani ritiene che comunque qualsiasi provvedimento si potrà prendere questo
dovrà essere in accordo con quanto previsto per tutte le altre Municipalità e il Consiglio comunale.

Il  consigliere  Palmese  teme  che  questa  si  trasformerà  in  ulteriore  problema  di  gestione  delle
Commissioni per i Presidenti .

Per quanto in premessa indicato il presidente mette in votazione:

a) Modifica regolamento interno Consiglio Municipalità: durata partecipazione dei consiglieri alle sedute

b)  Rigetto  ODG:  “Modifica  regolamento  interno  Consiglio  Municipalità:  durata  partecipazione  dei
consiglieri alle sedute”.
 
C) Rimettere il presente provvedimento al Direttore della Municipalità per gli adempimenti conseguenziali e
autorizzare  il  Direttore  alla  pubblicazione  degli  stessi  sul  sito  Amministrazione  Trasparente   come  da
circolare dell'Ente.
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Si vota il Punto 

a) Modifica regolamento interno Consiglio Municipalità: durata partecipazione dei consiglieri alle sedute.

PRESENTI:  N. 18 :  Più il Presidente
FAVOREVOLI:  N. 1 il Presidente

CONTRARI:  N. 18 Baiano; Bianchimani; Birra; De Giulio; De Simini; Di Costanzo; Di Gennaro; Izzi; Lo
Giudice; Luongo;  Mazziotti; Monaco; Palmese; Patierno; Romano Sanges; Tirelli; Zecconi.

ASTENUTI:  N. /

b)  Rigetto  ODG:  “Modifica  regolamento  interno  Consiglio  Municipalità:  durata  partecipazione  dei
consiglieri alle sedute”.

PRESENTI:  N. 22 Più il Presidente
FAVOREVOLI:  N. 22 Baiano; Bianchimani; Birra; De Giulio; De Simini; Di Costanzo; Di Gennaro; Di
Martino;  Gaetano;  Izzi;  Lezzi;  Lo  Giudice;  Luongo;   Mazziotti;  Monaco;  Palmese;  Patierno;  Petra;
Romano Sanges; Tirelli; Zecconi.

CONTRARI:  N. /
ASTENUTI:  N. 1 il Presidente

Il Presidente, vista l'approvazione del Consiglio

                                                                Delibera

Parere contrario alla modifica  del Regolamento interno del Consiglio Municipalità: durata partecipazione
dei consiglieri alle sedute

A Margine del Consiglio interviene il Consigliere Sanges ha fatto richiesta di intervenire ai sensi
dell’art. 46, per fatto personale, il Consigliere chiede di registrare a tutela personale l’intervento
fatto. Viene autorizzato.
Riferisce di essere stato messo in discussione per conflitto d’interesse per un commento fatto su
Facebook, nel quale lui, dipendente ASIA, in seguito a critiche effettuate nei confronti dell’operato
di dipendenti della società, riferiva che visto che conosceva gli operai in questione come lavoratori
attenti gli avrebbe chiesto spiegazioni in merito, al solo fine di un migliore svolgimento del servizio
e del corretto funzionamento dei servizi in municipalità. Chiede maggiore collaborazione al collega
che l’aveva accusato, ribadendo di continuare a fare ciò che gli era stato richiesto dai suoli elettori.
L’accusa di conflitto d’interesse da parte di un consigliere avrebbe potuto portare problemi seri al
consigliere accusato.
Il consigliere Di Costanzo ringrazia Sanges di avergli dato occasione di dibattere e spiega che quella
fatta  non voleva essere un’accusa  nei  suoi  confronti,  non era  stata  una  denuncia,  ma solo una
richiesta di chiarimento alla Direzione che interpellata l’avvocatura, non ha riscontrato anomalie. Il
consigliere Di Costanzo continua a ritenere molto incisivo il comportamento del cons. Sanges in
Commissione o consiglio quando interviene in relazione ad ASIA.

Esauriti gli argomenti il Consiglio chiude alle ore 11:55.

            Il Presidente                                                                                            Il Direttore
   Avv. Andrea Saggiomo                                                                        Dott. ssa Antonietta Agliata
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